

平成24年度

南伊勢町公営企業会計決算審査意見書

南伊勢町監査委員

## 目 次

### 平成24年度南伊勢町公営企業会計決算

第1	審査の対象	1
第2	審査の期間	1
第3	審査の手続	1
第4	審査の結果	1
1	南伊勢町上水道事業会計	2
2	南伊勢町病院事業会計	8
	むすび	14

## 第1 審査の対象

- ・平成24年度 南伊勢町上水道事業会計決算
- ・平成24年度 南伊勢町病院事業会計決算

## 第2 審査の期間

- ・平成25年7月31日、8月5日

## 第3 審査の手続

・決算審査にあたっては、2事業が地方公営企業法に定める基本原則に基づき運営されているか否かに重点を置き、決算書及び決算付属書類が、関係法令に準拠して作成されているかを確かめるとともに、決算書を基礎として、関係諸帳簿、証憑類を照合審査して確認を行い、併せて職員から説明を聴取して実施した。

## 第4 審査の結果

・審査に付された2事業の決算書及び決算付属書類は、関係法令の諸規定に準拠して作成されており、会計帳簿、証憑類等と照合点検したところ、計数は正確であり、当年度の経営成績、財政状態を適正に表示しているものと認めた。

以下審査の結果は、次の会計別に述べるとおりである。

## 【南伊勢町上水道事業会計】

### 1. 事業の概要

平成24年度末における給水戸数は3,532戸、給水人口は8,630人で、給水区域内人口に対する普及率は99.9%となっている。また、配水量は1,463,399<sup>m</sup>で、有収率は62.1%となっている。

業務実績については「第1表」のとおりである。

第1表 業務状況表

事 項	平成23年度	平成24年度
給 水 戸 数	3,647戸	3,532戸
総 配 水 量	1,367,864 <sup>m</sup>	1,463,399 <sup>m</sup>
一 日 最 大 給 水 量	4,919 <sup>m</sup>	5,039 <sup>m</sup>
一 日 平 均 給 水 量	3,737 <sup>m</sup>	4,009 <sup>m</sup>
有 収 水 量	932,110 <sup>m</sup>	909,392 <sup>m</sup>
有 収 率	68.1%	62.1%
普 及 率	99.9%	99.9%

## 2. 収支の状況

### ①収益的収入及び支出

収益的収入は、予算額198,150,000円に対し、決算額は、192,291,980円で、収入率は、97.04%となっている。

収益的支出は、予算額182,942,000円に対し、決算額は、169,420,879で、執行率は、92.60%となっている。

科目別の収支の状況は「第2表」「第3表」のとおりである。

第2表 収益的収入

単位：円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 水道事業収益		23	204,130,000	199,276,397	△ 4,853,603	97.62
		24	198,150,000	192,291,980	△ 5,858,020	97.04
項 営業収益		23	204,000,000	199,055,273	△ 4,944,727	97.58
		24	197,980,000	192,146,963	△ 5,833,037	97.05
項 営業外収益		23	130,000	221,124	91,124	170.10
		24	170,000	145,017	△ 24,983	85.30

(注)本表の金額は消費税を含む。

第3表 収益的支出

単位：円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	不用額	執行率
款 水道事業費用		23	197,812,000	183,556,433	14,255,567	92.79
		24	182,942,000	169,420,879	13,521,121	92.60
項 営業費用		23	178,109,000	169,699,610	8,409,390	95.27
		24	169,164,000	156,174,306	12,989,694	92.32
項 営業外費用		23	19,703,000	13,856,823	5,846,177	70.32
		24	13,778,000	13,246,573	531,427	96.14

(注)本表の金額は消費税を含む。

②資本的収入及び支出

資本的収入は、予算額20,630,000円に対し、決算額は、5,206,044円で、収入率は、25.24%となっている。

資本的支出は、予算額143,090,000円に対し、決算額は、96,841,328円で、執行率は、67.68%となっている。

科目別の収支の状況は「第4表」「第5表」のとおりである。

第4表 資本的収入

単位:円・%

科目 \ 区分	年度	予算額	決算額	地方公営企業法第26条の規定による繰越額に係る財源充当額	予算額との比較	収入率
款 資本的収入	23	5,032,000	3,313,000	0	△ 1,719,000	65.84
	24	20,630,000	5,206,044	0	△ 15,423,956	25.24
項 工事負担金	23	5,032,000	3,313,000	0	△ 1,719,000	65.84
	24	20,630,000	5,206,044	0	△ 15,423,956	25.24
項 企業債	23	0	0	0	0	0
	24	0	0	0	0	0

(注)本表の金額は消費税を含む。

第5表 資本的支出

単位:円・%

科目 \ 区分	年度	予算額	決算額	地方公営企業法第26条の規定による繰越額	不用額	執行率
款 資本的支出	23	170,023,000	97,140,081	30,000,000	42,882,919	57.13
	24	143,090,000	96,841,328	0	46,248,672	67.68
項 建設改良費	23	117,600,000	44,717,100	30,000,000	42,882,900	38.02
	24	90,955,000	44,706,380	0	46,248,620	49.15
項 企業債償還金	23	52,423,000	52,422,981	0	19	99.99
	24	52,135,000	52,134,948	0	52	99.99

(注)本表の金額は消費税を含む。

### 3. 経営成績

事業収益は、183,283,658円で、その内訳は、営業収益183,138,641円、営業外収益は145,017円となっている。

一方、事業費用については、166,851,196円で、その内訳は、営業費用153,604,623円、営業外費用は、13,246,573円となっている。

この結果、当年度の利益は16,432,462円である。

事業収支の状況は「第6表」「第7表」のとおりである。

第6表 事業収入に関する事項

単位：円・%

科目		平成23年度		平成24年度	
		収入額	構成比率	収入額	構成比率
営業収益	給水収益	184,138,876	96.91	179,750,996	98.07
	受託給水工事収益	990,920	0.52	29,710	0.02
	その他営業収益	4,650,862	2.45	3,357,935	1.83
	計	189,780,658	99.88	183,138,641	99.92
営業外収益	受取利息及び配当金	74,150	0.04	74,370	0.04
	雑収益	146,974	0.08	70,647	0.04
	計	221,124	0.12	145,017	0.08
合計（水道事業収益）		190,001,782	100.00	183,283,658	100.00

(注)本表の金額は消費税を含まない。

第7表 事業費用に関する事項

単位：円・%

科目		平成23年度		平成24年度	
		支出額	構成比率	支出額	構成比率
営業費用	原水及び給水費	38,469,473	21.33	33,405,978	20.02
	配水及び給水費	17,303,215	9.59	14,456,409	8.66
	総係費	27,202,847	15.08	24,634,098	14.76
	受託工事費	5,270,920	2.92	3,377,605	2.02
	減価償却費	76,608,379	42.47	74,717,202	44.78
	資産減耗費	1,543,186	0.86	2,870,180	1.72
	その他営業費用	127,312	0.07	143,151	0.09
	計	166,525,332	92.32	153,604,623	92.06
営業外費用	支払利息	13,702,663	7.60	12,777,732	7.66
	雑支出	154,160	0.09	468,841	0.28
	計	13,856,823	7.68	13,246,573	7.94
特別損失	その他特別損失	0	0.00	0	0.00
合計（水道事業費用）		180,382,155	100.00	166,851,196	100.00

(注)本表の金額は消費税を含まない。

#### 4. 財政状態

##### ①資産

平成24年度末における資産合計は、1,851,594,706円で、このうち固定資産は、1,677,454,921円となっており、資産合計の90.60%を占めている。

固定資産の大部分を占める有形固定資産は、1,677,253,821円で、無形固定資産は、201,100円となっている。

流動資産は、174,139,785円で、資産合計の9.40%を占めており、主なものは現金預金で、146,985,590円、未収金18,205,268円、貯蔵品で8,948,927円となっている。

資産状況は「第8表」のとおりである。

第8表 資産状況表

単位：円・%

科目 \ 区分	平成23年度		平成24年度	
	金額	構成比率	金額	構成比率
1. 固定資産	1,712,464,423	90.95	1,677,454,921	90.60
有形固定資産	1,712,263,323	90.94	1,677,253,821	90.58
無形固定資産	201,100	0.01	201,100	0.01
2. 流動資産	190,600,536	9.05	174,139,785	9.40
現金預金	162,754,434	7.80	146,985,590	7.94
未収金	16,587,676	0.78	18,205,268	0.98
貯蔵品	9,096,674	0.47	8,948,927	0.48
前払金	2,160,000	0.00	0	0.00
前払費用	1,752	—	0	—
3. 繰延資産	0	0.00	0	0.00
前払費用	0	0.00	0	0.00
災害損失	0	—	0	—
資産合計	1,903,064,959	100.00	1,851,594,706	100.00

## ②負債及び資本

平成24年度末における負債の合計は、6,582,040円で、その主な内容としては、材料代を翌年度に支払う未払金としての流動負債である。

資本金並びに剰余金の資本合計は、1,845,012,666円で、その主な内容としては、設備投資の財源として、企業債の借入資本金と工事負担金、補助金等の資本剰余金である。

負債及び資本の状況は「第9表」のとおりである。

第9表 負債及び資本状況表

単位：円・%

科目	区分	平成23年度		平成24年度	
		金額	構成比率	金額	構成比率
1. 流動負債		27,519,851	0.36	6,582,040	0.36
未払金		27,397,293	0.33	6,156,531	0.33
未払費用		65,458	0.03	393,249	0.02
その他流動負債		57,100	0.00	32,260	0.00
負債合計		27,519,851	0.36	6,582,040	0.36
1. 資本金		1,170,926,045	63.65	1,118,791,097	60.42
自己資本金		544,593,684	28.34	544,593,684	29.41
借入資本金		626,332,361	35.32	574,197,413	31.01
2. 剰余金		704,619,063	35.99	726,221,569	39.22
資本剰余金		561,121,387	29.02	566,291,431	30.58
利益剰余金		143,497,676	6.97	159,930,138	8.64
資本合計		1,875,545,108	99.64	1,845,012,666	99.64
負債資本合計		1,903,064,959	100.00	1,851,594,706	100.00

## 【南伊勢町病院事業会計】

### 1. 事業の概要

平成24年度末における総患者数は49,387人で、昨年度と比較して5,754人の減となっている。入院患者数は9,875人で5,604人の減、一日平均患者数は、27.1人となっている。また、外来患者数は、39,512人で、150人の減、一日平均144人となっている。

これらの業務に従事している職員数は、平成25年3月31日現在、53人となっている。

各病院別の事項については「第1表」のとおりである。

第1表 業務状況表

病院名・年度 区分		平成23年度			平成24年度		
		町立病院	宿田曾診療所	阿曾浦診療所	町立病院	宿田曾診療所	阿曾浦診療所
入院	延患者数(人)	15,479	—	—	9,875	—	—
	一日あたり患者数(人)	42.3	—	—	27.1	—	—
	1人一日あたり収益(円)	20,008	—	—	23,291	—	—
外来	延患者数(人)	24,618	15,044	—	24,950	14,562	—
	一日あたり患者数(人)	91.5	53.0	—	93.1	50.9	—
	1人一日あたり収益(円)	6,734	5,265	—	7,255	5,508	—

町立病院病床数 (平成25年3月31日現在)	一般病床	療養病床
	76	41

## 2. 収支の状況

### ①収益的収入及び支出

収益的収入は、予算額828,482,000円に対し、決算額は、785,052,287円で、収入率は、94.76%となっている。

収益的支出は、予算額828,482,000円に対し、決算額は、792,034,022円で、執行率は、95.60%となっている。

科目別の収支の状況は「第2表」「第3表」のとおりである。

第2表 収益的収入

単位：円・%

科目 \ 区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 病院事業収益	23	881,741,000	818,627,166	△ 63,113,834	92.84
	24	828,482,000	785,052,287	△ 43,429,713	94.76
項 医業収益	23	734,769,000	671,211,426	△ 63,557,574	91.35
	24	645,421,000	600,689,355	△ 44,731,645	93.07
項 医業外収益	23	146,972,000	147,415,740	443,740	100.30
	24	183,061,000	184,362,932	1,301,932	100.71

(注)本表の金額は消費税を含む。

第3表 収益的支出

単位：円・%

科目 \ 区分	年度	予算額	決算額	不用額	執行率
款 病院事業費用	23	881,741,000	847,456,433	△ 34,284,567	96.11
	24	828,482,000	792,034,022	△ 36,447,978	95.60
項 医業費用	23	875,180,000	841,561,394	△ 33,618,606	96.16
	24	821,921,000	786,486,772	△ 35,434,228	95.69
項 医業外費用	23	6,561,000	5,895,039	△ 665,961	89.85
	24	6,561,000	5,547,250	△ 1,013,750	84.55

(注)本表の金額は消費税を含む。

②資本的収入及び支出

資本的収入は、予算額67,551,000円に対し、決算額は、65,061,201円で、収入率は96.31%となっている。

資本的支出は、予算額74,873,000円に対し、決算額は、74,762,320円で、執行率は99.93%となっている。

科目別の収支の状況は「第4表」「第5表」のとおりである。

第4表 資本的収入

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	予算額との比較	収入率
款 資本的収入		23	48,670,000	47,390,756	△ 1,279,244	97.37
		24	67,551,000	65,061,201	△ 2,489,799	96.31
項 企業債		23	33,400,000	33,400,000	0	100.00
		24	50,100,000	50,100,000	0	100.00
項 他会計負担金		23	15,270,000	13,990,756	△ 1,279,244	91.62
		24	14,451,000	11,961,201	△ 2,489,799	82.77

(注)本表の金額は消費税を含む。

第5表 資本的支出

単位:円・%

科目	区分	年度	予算額	決算額	翌年度繰越額	執行率
款 資本的支出		23	58,870,000	58,864,549	0	99.99
		24	74,873,000	74,762,320	0	99.85
項 企業債償還金		23	22,905,000	22,903,846	0	99.99
		24	21,678,000	21,677,356	0	100.00
項 建設改良費		23	35,965,000	35,960,703	0	99.99
		24	53,195,000	53,084,964	0	99.79

(注)本表の金額は消費税を含む。

医業収益は、599,544,092円で、医業費用は、777,669,290円となっている。

一方、医業外収益は184,205,502円、医業外費用は15,587,340円となり、この結果、当年度は9,507,036円の純損失となった。

事業収支の状況は「第6表」「第7表」のとおりである。

第6表 事業収入に関する事項

単位：円・%

科目		区分	平成23年度		平成24年度	
			収入額	構成比率	収入額	構成比率
医業収益	入院収益		309,706,832	37.92	231,016,836	29.48
	外来収益		244,979,392	29.99	261,206,485	33.33
	その他医業収益		114,897,570	14.07	107,320,771	13.69
	計		669,583,794	81.97	599,544,092	76.50
医業外収益	受取利息及び配当金		1,436	0.00	1,369	0.00
	補助金		3,000,000	0.37	3,000,000	0.38
	他会計負担金		141,009,244	17.26	178,038,799	22.72
	患者外給食収益		967,190	0.12	939,429	0.12
	その他医業外収益		2,275,724	0.28	2,225,905	0.28
	計		147,253,594	18.03	184,205,502	23.50
合計（病院事業収益）			816,837,388	100.00	783,749,594	100.00

第7表 事業費用に関する事項

単位：円・%

科目		区分	平成23年度		平成24年度	
			支出額	構成比率	支出額	構成比率
医業費用	給与費		602,258,966	71.07	552,640,244	69.67
	材料費		67,826,887	8.00	54,127,228	6.82
	経費		116,049,136	13.70	113,230,889	14.27
	減価償却費		43,477,521	5.13	39,576,545	4.99
	資産減耗費		1,190,000	0.14	16,716,913	2.11
	研究研修費		1,355,938	0.16	1,377,471	0.17
	計		832,158,448	98.20	777,669,290	98.04
医業外費用	支払利息及び企業債取扱諸費		5,000,239	0.59	4,896,050	0.62
	雑損失		9,322,770	1.10	10,040,090	1.27
	消費税		894,800	0.11	651,200	0.08
	計		15,217,809	1.80	15,587,340	1.96
合計（病院事業費用）			847,376,257	100.00	793,256,630	100.00

### 3. 経営成績

#### ①資産

平成24年度末における資産合計は、553,282,287円で、このうち固定資産は、385,010,035円となっており、資産合計の69.59%を占めている。また、流動資産は、168,272,252円で、資産合計の30.41%を占めており、そのほかでは現金預金92,730,347円、未収金65,233,832円、貯蔵品9,946,543などとなっている。

資産状況は「第8表」のとおりである。

第8表 資産状況表

単位：円・%

科目	区分	平成23年度		平成24年度	
		金額	構成比率	金額	構成比率
1. 固定資産		390,743,830	74.25	385,010,035	69.59
有形固定資産		390,743,830	74.25	385,010,035	69.59
無形固定資産		0	0.00	0	0.00
2. 流動資産		135,494,313	25.75	168,272,252	30.41
現金預金		70,157,258	13.33	92,730,347	16.76
未収金		56,598,231	10.76	65,233,832	11.79
貯蔵品		8,438,824	1.60	9,946,543	1.80
その他流動資産		300,000	0.06	361,530	0.07
資産合計		526,238,143	100.00	553,282,287	100.00

## ②負債及び資本

平成24年度末における負債の合計は、67,788,862円で、その内容は、固定負債である長期借入金、流動負債である薬品・診療材料費の未払金などとなっている。

資本金並びに剰余金の資本合計は、485,493,425円で、その主なものは、設備投資の財源としての借入資本金である企業債、資本剰余金である補助金等、そのほか欠損金などとなっている。

負債及び資本の状況は「第9表」のとおりである。

第9表 負債及び資本状況表

単位:円・%

科目	区分	平成23年度		平成24年度	
		金 額	構 成 比 率	金 額	構 成 比 率
固 定 負 債		47,500,000	9.03	47,500,000	8.59
流 動 負 債		27,121,527	5.15	20,288,862	3.67
負 債 合 計		74,621,527	14.18	67,788,862	12.25
1. 資 本 金		280,080,901	53.22	308,503,545	55.76
自 己 資 本 金		9,109,728	1.73	9,109,728	1.65
借 入 資 本 金		270,971,173	51.49	299,393,817	54.11
2. 剰 余 金		171,535,715	32.60	176,989,880	31.99
資 本 剰 余 金		1,152,664,275	219.04	1,167,625,476	211.04
利 益 剰 余 金		△ 981,128,560	△ 186.44	△ 990,635,596	△ 179.05
資 本 合 計		451,616,616	85.82	485,493,425	87.75
負 債 資 本 合 計		526,238,143	100.00	553,282,287	100.00

## むすび

### 1. 上水道事業会計

平成24年度決算における有収水量は909,392<sup>m</sup>、有収率は62.1%で、前年度の68.1%と比較して6.0%低くなっており、過去5カ年での最低値となった。

当町の上水道事業は、すでに普及率が99.9%に達しているうえ、年々老朽化が進み、水道施設の修繕や更新等に係る経費の増加が避けられず、また給水量の急激な増加も望めない現状を鑑みると、有収率の向上及び経費の削減が不可欠な状況である。

水道料金の収納状況は、現年度分で3,339,272円、過年度分で7,714,590円が未収となり、本事業会計にとって早急に解決しなければならない重大な問題である。通常業務と徴収業務を兼務している現状を鑑み、過年度未収金及び現年度未収金の徴収率向上を見込むのは困難な状況であると判断する。

多額の未収金を徴収すべく、徴収業務を一本化する新組織（新徴収体制の確立）の構築、悪質な滞納者への給水の停止及び差押さえなどを含む対応策の強化が急務である。

### 2. 病院事業会計

病院事業は、平成24年度の一般病床利用率74.5%、病院全体では36.1%となっており、23年度と比較して19.6%の減少となった。

療養病床の休止も利用率の低下の一つの要因ではあるが、総患者数が平成23年度に比べ、5,754人の減少となり、更に、一般会計からの繰入金総額は、平成23年度は2億2,500万円に対して、平成24年度は2億6,000万円と3,500万円の増額となっている。

一般会計からの繰入金額			
年度	平成22年度	平成23年度	平成24年度
医業収益	60,000,000円	70,000,000円	70,000,000円
医業外収益	109,490,147円	141,009,244円	178,038,799円
資本的収益	10,509,853円	13,990,756円	11,961,201円
繰入金総額	180,000,000円	225,000,000円	260,000,000円

病院事業の経営は依然として、一般会計からの繰入金に依存しており、独立採算制の原則からはほど遠く、現状打破への徹底した経営努力が不可欠である。

また、総費用は6.39%減少し、費用の削減効果は見られるものの、総収益は4.05%減少し、依然として赤字体制が続いている。この状況を放置すれば、将来、町民への大きな負担を残すと言っても過言ではない。

今後は、患者目線に立ったよりよい雰囲気づくり、接客サービスの向上、町立病院のPR、営業力の向上等を視野に入れ、病院が一丸となった患者数増加による収益向上、赤字体制脱却への抜本対策の構築が急務である。